

REGIUNEA CRISANA RAIONUL ORADEA
STATUL POPULAR AL COMUNEI CETARIU

MONOGRAFIA

scurtă a comunei Cetariu privind realizările
obținute în timpul Democratiei Populare.

=====
=====
=====
=====
=====
=====
=====
=====

MONOGRAFIA
Comunei - Cetariu

Comuna Cetariu este situată la Nord-Est de orasul Oradea la o distanta de 12 km. Se compună din satele : Cetariu, Tăutelec si Uileacul de Munte. Numărul locuitorilor este de 2950 suflete, de nationalitatea Maghiară. Ocupatia locuitorilor in general este agricultura, avind numai un număr de 27 meserias. Componenta teritorului agricol este următor: Teren arabil 2279 Ha., fâneata 512 Ha., păsuni 535 Ha., vii 139 Ha., păduri 1986 Ha., neproductiv 164 Ha. Fertilitatea solului este de categoria II-a, categoria hotarului este a III-a. Locuitorii se ocupă pe lângă agricultura si cu pomicultură, care aduce un venit insemnat, precum si cu cresterea animalelor. In prezent comuna este complet colectivizat din anul 1962, avind cîte o Gospodarie Agricole Colective in fiecare sat, cu următoarele componente:

Denumirea satului	Numărul familiei	Suprafata Ha.
Cetariu	562	1505
Tăutelec	212	627
Uileacul de M.	333	987
TOTAL PE COMUNA:	1107	3119

Fiecare gospodarie avind cîte un ingineri agronom. Fiecare gospodarie are fond de bază in valoare importante si anume:

G.A.C. Cetariu	1.112.219	lei
G.A.C. Tăutelec . . .	557.809	"
G.A.C. Uileacul de M.	770.900	"
TOTAL PE COMUNA :	2.440.928	"

In cadrul Gospodariilor Agricole Colective din raza comunei sau obtinut rezultate frumoase ca: au fost construite 7 grajduri de animale mari a loo capete, 3 saivane, 3 materinate de 40 capete, 3 magazie- de lo vagoane, 3 buc. pătul de porumb de 15 vagoane si 5 atelier complex pentru fierărie, tămplărie, rotărie.

In fiecare gospodarie sînt amenajate suprafete insemnate pentru grădinărie care aduc venituri frumoase membrilor: cast-raveti in rasaduri, rosii, cartofi, varza pimpurii, pepeni precum si legume de toamnă. Locuitorii din raza comunei noastre in trecut nu sau ocupat cu legumicultură cu totul că eram situati tot la aceasta distanta de oras si acelas posibilităti de a obtine venituri mai sporite.

In cadrul comunei avem scoala de 8 ani cu 9 săli de

clase, cu un efectiv de 19 cadre didactice. Funcționează una grădiniță de copii în satul Cetariu. Din tineretul comunei în momentul de față sînt la diferite școli medii și tehnice și la cursurile de calificare un număr de 69 elevi. Un număr însemnat de tinerii ocupă funcții de răspundere și chiar de conducere în cadrul Sfatului popular, armată și diferite întreprinderi, de asemenea și tractoriștii sînt din raza comunei cari lucrează în G.A.C -uri din raza comunei cu tractoarele S.M.T.. Înainte de eliberarea țării noastre acest lucru au fost complet excluse, urmînd numai cîtă-va copii cursuri medii cu mari sacrificii iar prea chinuți. În fiecare vară de la eliberarea țării noastre copii de vîrste școlare cîte 5-10 anual sînt trimise în tabăra, 3-5 salariați sînt trimisi la odihnă la diferite stațiuni balneo-climatice care în trecut din comuna noastră nu au cunoscut nimeni neavînd posibilitate materiale.

În comuna Cetariu avem Circumscripția Sanitară Uman cu un medic, de care mai aparține și comuna Cetariu. În cadrul dispensarului mai sînt 4 persoane sanitare, asigurînd în tocmai asistenta medicală necesară locuitorilor. La fel avem și dispensar Veterinar înființat în anul 1958 cu personal și sediul complet. De circumscripție aparține și comuna Paleu și Sisterea. -

În fiecare sat avem Cămin cultural, din care în satul Cetariu sa construit în anul 1960 care este în curs de terminare. Acest cămin cultural al fost construit din contribuția locuitorilor cu un deviz de 324.000 lei. În cămin cultural funcționează Cinematograf care săptămînal dă 3 reprezentanții și de 2 ori sa deplasează în satul Uileacul de Munte. În fiecare sat cu ajutorul cadrelor didactice sînt organizate echipele artistice cari au obținut rezultate multumitoare în fiecare an. La fel funcționează în cadrul căminului cultural și televizor care a fost procurat din veniturile realizate din manifestări culturale, totodată sa procurat și mesele de sah și mobilierul strict necesar clubului. Tot în cadrul Căminului cultural funcționează și Biblioteca comunala care a fost înființat în cursul anului curent, care în prezent are cititori peste 300. -

În baza planului de electrificare a comunei în anul 1962 a fost electrificat satul Uileacul de Munte complet, iar în anul 1963 s-a început electrificarea satului Cetariu care se găsește și în prezent în curs de executare din contribuția locuitorilor în baza HCL nr. 299/1958, acest contribuție este votat și în satul Tăutelec care este planificat cu electrificare în cursul anului 1965, tot în acest an va fi terminat și în satul Cetariu. Cu această realizare sa schimbat înfrățisoara a comunei prin introducerea curentului electric în casele locuitorilor care aduce un nivel cultural-educativ-politic mai ridicat prin ascultarea radio, televizor și filme. -

Un rezultat frumpe care am obtinut in comuna noastră in timpul Democratiei populare fata de regiunile burghezo-mosieră, cind in comuna noastră a existat numai 2-3 biciclete, 2 buc. radio, iar in prezent există peste 300 buc. biciclete, 20 buc. motociclete, 2 buc. masina de lu : 2 camioane, 10 televizor, 240 aparate de radio precum si 182 case de locuit noi a fost construite ddn venitul lor propriu a locuitoriiilor

In satul Tăutelec s-a construit trotuar pe toate străzile satului in lungime de 2700 ml. lungime.

In comuna Cetariu este si centru Cooperative cu comunele Paleu si Sisterea. In raza Cooperatiei functioneaza 9 filiale din care pe teritoriul comunei noastre 4. Aprovizionarea locuitoriiilor cu mărfurile necesare se face săptăminal prin Depozitul raional, iar dela noi prin grija centrului. In cursul anul 1964 pe linie de Cooperatie s-a infiintat atelier de cizmărie, lăcătus-tinichie, croitorie precum si frizerie care deserveste populatia in mod permanent si corespunzător.

In perioada de mai sus s-a construit un drum de 6 km. prin care se asigură circularea Autobuzului dela Oradea pînă la Sisterea, iar in cursul lunei decembrie 1964 s-a fixat un autobz separat pentru Cetariu in afara care circuleaza pînă la Sisterea cu aceasta este asigurat transportarea călătorilor din Cetariu in Oradea si retur. Prin aceasta realizare a fost rezolvat aprovizionarea satelor cu mărfurile necesare prin Cooperativă precum si asistenta de interventie a organelor de salvare.-

Construirea drumului respectiv a fosz realizată prin munca voluntara a locuitoriiilor si cu ajutorul Sfatului popular raional Oradea de unde am primit 800 tone piatra brută iar restul a fost procurat din contributia voluntara a locuitoriiilor in baza H.C.M. nr. 300 /1958. Fata de realizarea de mai sus in trecut am avut multe neazuri atit in aprovizionarea locuitoriiilor cu mărfuri, cit si in cazul de urgentă sanitară avind chiar si mortalitati din cauza drumului care a fost delăsat .

Pentru inbunătătirii sectorului Zoopastoral sa plantat pueti de salcăm umbrare lîngă fîntînile de adăpare a animalelor, sa construit 8 fîntîni publice de adăpare din care 5 buc. cu parapetul din beton. Tot in cadrul comunei au fost construite 3 poduri din beton precum si reparat cu tub de beton 40 buc. in interiorul comunei, cu munca patriotica a locuitoriiilor, prin care din ani in ani se dezvoltă si aspectul comunei, asa cum si in anul 1964 sa executat o economie de 211.230 lei prin munca patriotica a locuitoriiilor in baza planului de măsuri pentru infrumusetarea comunei in baza H.c.M, nr. 930/1962.

In completarea celor arătate trebuie să amintim realizările din ultimii doi ani in cadrul comunei noastre, printre care pe primul plan figurează electrificarea completă a satului Tăutelec, precum și electrificarea satului Cetariu in procent de 80%.

Tot in aceasta perioadă a fost construit trotuar in satul Cetariu in lungime de 3100 m. iar in satul Uileacul de Munte 3000 m.

In satul Cetariu a fost amenajat un parc in centrul satului pe o suprafață de 725 mp. unde a fost instalat și un panou de onoare. A fost terminat coplect construirea respectiv zugrăvirea căminului cultural din Cetariu împreună cu cabină pentru proiectarea filmelor. La sediul sfatului popular a fost transformata una cladire pentru sala necesară pentru grădiniță de copii care până in prezenta nu a avut sală corespunzătoare. La fel a fost reparat in intregime și zugrăvit exteriorul clădirii sfatului popular din Cetariu.

Prin participarea locuitorilor la munca patriotică am aranjat in Cetariu 3 străzi laterale prin săpări de șanțuri și nivelarea porțiunii de acces. Tot in Cetariu a fost construit un teren de popice din beton. Prin toate muncile patriotice am ajuns la suma de 60 Lei valoarea ce revine pe un locuitor in anul 1966.

Analizând planul de dezvoltare al comunei Cetariu pentru anii 1967-1970 putem aminti câteva obiective importante planificate pentru următorii ani ca să vedm ce schimbări uriașe se vor efectua in comuna noastră.

In primul rând trebuie să amintim terminarea constructiei liniilor de electrificare in satul Cetariu, precum și terminarea completă a construirii trotoarelor din fiecare sat.

Tot in planul de perspectivă avem prevăzut construirea unei școli de 8 ani in Cetariu, precum și mărirea școlii din Uileacul de Munte cu una sală de curs. La fel este planificat construirea unui cămin cultural in satul Tăutelec.

In terenurile virane din cadrul comunei cum a și fost inceput am planificat încă plantarea unui număr de 1200 pomi ornamentali.

După electrificarea completă a satelor avem in plan radioficarea satelor prin care la fel vom obține o ridicare insemnată a nivelului cultural al oamenilor din sate.

Avem toată speranța ca prin ajutorul Partidului Comunist Român, precum și prin contribuția locuitorilor in mod conștiincios vom putea realiza toate prevederile planului de dezvoltare.

PRESEDINTE

Iuliu Toth



SECRETAR

Elisabeta Szabo